

## CASTILLA Los funerales en el a g r o

En estos días de Asambleas agrícolas de tratamientos absentes que amañan con abandonos arados que jamás empunaron, nos recordamos de muchas y disparas cosas. Castilla se agita y todos son a incendiarse ostentadamente. Todos, no; la masa está ausente en estas reuniones protestatarias de los litigeros. Y todo, ¿por qué? Lo ignoramos. Tal vez participen de nuestra miopía los mismos que se enarbolan y bombardean al ministro de Hacienda con bueros telegramas, con resúmenes de las donofinadas «fuerzas vivas». Mas esta ignorancia no excluye ciertas deducciones, acaso un poco anárquicas; por algo vivimos en esta España de la disociación y de las actitudes apopléticas y negativas.

### CHARLES BLANCHARD EN EL PAR- RAMO

Hay una canción que muchos intentaron modular, sin resultado, porque es inabarcable en su infinita sencillez; la canción del pan. Algunos la reflejaron en varias de sus incontables manifestaciones y llegaron a perfilar parateísmos casi perfectos. Entre estos cantores hay uno que murió firmemente y se reincorpora trabajosamente con su dorso en ángulo obtuso: es Charles Louis Philippe, el burócrata que escribía a Buba desde una mesa con hedor de expediente. Y el obispo, en su sencillez, también nos legó su partitura del pan en una de sus obras, que es como una diáfana columna venidera lisa y continuada.

Es Charles Blanchard el hijo enfermo de la vida que toca en la miseria a través de un trabajo al cual falta la contraposición del reposo. La madre del hijo roto parece derivar de aquella dinastía cuyo arranque está en un cuento de Flaubert, «Un coeur simple». Blanchard como un pan del cual se desprenden partículas mínimas; su madre las recoge, como si al reagruparlas amontonase las horas y los días del trabajo mal remunerado, y el jorobado, que se fué un día en su retorno, nos habla del pan de los pobres que es la felicidad única de los que viven palpando las estrecheces.

Ahora, en estas Asambleas castellanas, el recuerdo de Blanchard se reproduce; pero el pan de que hablan los que no conocieron su génesis dolorosa es un pan insípido que reposa en las paneras esperando que el transcurso del tiempo lo hipertrofe. Está bien que el pan se encarezca, para que con su conquista no se prive a los múltiples Blanchard españoles de la felicidad que depara su consumo doméstico. Por eso no somos enemigos de las peticiones formuladas; que no emigre el dolor de los hogares fríos; el dolor engendrará fuerzas; fermentarán los espíritus y tal vez esta persistencia de los poderosos actuando de empujante provoque el necesario reventón de esta angustiante estructura castellana; y un día amanecerá igualitario; todos lucharemos por la conquista de las migajas, y entonces nadie pedirá que el cereal se encarezca.

Tal vez el día que fatalmente adviene está aún lejano; pero una mañana, Blanchard, reconstruido, asomado por la llamada y empuñaría un arado para desoscar la tierra que no es de oro; los absentes lo claman; el espíritu suicida no ha desaparecido de la tierra; ahora, como el alma de Garbay, entra y sale en las salas de las Cámaras Agrícolas; un día se podrá irremediablemente a recibir a Charles Blanchard al páramo, que ya no será irremediable.

### NI BISMARCK NI CAPRIVI

Agraristas o Industrialistas; ese dilema se presentó a la entonces nación alemana imperial. ¿Estado agrícola? ¿Estado industrial? El «junk» gozaba entonces de su omnipotencia; el industrial no podía contar con su fuerza propia y precisaba del Arancel protector. Pero el «junk» no venció; prefirió la vida a una victoria esquivada e inestable y se formó el partido de la constelación. Industrial y agrario se unieron; Alemania se encerró en sí misma hasta que la industria, preponderante, triunfó plenamente. Bismarck se fué con su obcecación estética; vino Caprivi, dictador dictado, amanuense de Guillermo; la Weipolitik se inició, y el «junk» tuvo que asistirse resignado al caso de su dislocamiento.

Así proceden los pueblos que aprecian claramente lo que cada hora trae de inevitable. Aquí, no. Hay una frase: los pesos y dos medidas. Cataluña, Castilla; anverso y reverso; yuxtaposición, jamás; ambas coinciden en una común solicitud; la corona arancelaria. Es la antofagia. Ellos son los menos y no les inquietan los reiniciados apretones de cinturón de los más. Aquí no hay constelaciones; hay continuidad en la rutina. Ellos y aquellos aspiran a prolongar; a renovar no hay que hablar; falta sentido eco-

nómico. No puede haberlo donde la codicia refleja toda una psicología. Pero la línea divisoria se va precisando. No es entre el Agrarista y el Industrialista; es entre los más y los menos; entre las oligarquías que chirrían como gozates viejos y los anónimos que padecen y están en la antelala de una gran crisis depuradora.

### DETENCION DEL TIEMPO

Puede marcharse a compás de la vida, según su ritmo; puede dejarse resbalar la vida; un punto llo y otro que se distancia y se pierde en la lejanía; detención del tiempo, sucesión del tiempo. Ahora unas pocas manos han asido fuertemente las manillas del reloj; pero el segundo sigue su marcha monótona y cronométricamente distanciada. Estamos en 1927; no importa. Ellos se obstinan y quieren vivir los años irregulares de la guerra, con sus ganancias escandalosas y, en último caso, tienen preparada para la hora prepostuma la receta salvadora. Cuando los jornales aumentaban se aumentaba geométricamente el precio del producto; si los jornales descendían, para que el producto no se deprecie están las barreras económicas. En otros países la adversidad inevitable engendra el esfuerzo y acucia la capacidad creadora; aquí no sabemos más que arrebujarnos. Algo de vociferación; queremos detener el compás del mundo; nuestros relojes no marchan; pero andan los del vecino, y cada hora de ventaja es una aproximación a lo irremediable.

### FINALMENTE...

Hemos vivido en España años de privilegio; nosotros, ayer y mañana en manos de la usura, que es planificada compañera de la miseria, quisimos especular con las desgracias de los demás. Los otros pueblos, se jugaban la vida y nosotros vivíamos de explotar inmoderadamente el infortunio de los contentos; ellos se desangraron y nosotros deglutimos; pero deglución no es asimilación. Estábamos al final saturados, apopléticos, no fortificados; los desangrados se rehacen. Y, en su convalecencia trabajosa, llegaron a nuestras puertas. Ahora queremos expulsarlos violentamente, antes de que su esfuerzo dé cuenta de nuestro engorde adiposo y entumecedor. Tal vez no se dió en la Historia un caso de tan vergonzosa impotencia como el de esta clase burguesa española, que cuando los campos devastados de los otros están aún ostentando el espectáculo solitario de la tierra horriblemente removida, vocifera, se agita, obstinadamente pide una coraza que la proteja de las acometidas del comerciante. La masa piensa, en Rusia, y aún hay gentes que se extrañan de este archicompreensible mescovitismo.

### camilo BARCIA

## Los pobres fabrica- ca l t e s

Los fabricantes de Tarrasa han enviado un comunicado a la prensa, en el que pretenden demostrar la razón que les asiste al intentar mantener los precios de venta de los géneros elaborados. Dicen al efecto:

Los industriales, que cuentan en sus almacenes, o tienen comprometidos contratos de venta, con artículos elaborados con primeras materias adquiridas antes de la bajada, no pueden en materia alguna ceder sus mercancías a precios inferiores al coste de producción, bajo pena de ir a la ruina segura, arriesgando en la caída a sus obreros, que carecerían del salario con que cuentan para subsistir a sus necesidades.

La campaña bajista emprendida por ciertos elementos, intentando provocar el establecimiento de precios ridículos para el industrial, y consiguientemente inferiores, no sólo a los que rigen en 1926, sino al propio coste de producción, no puede dar otro resultado que un desequilibrio social, producido por la ruina de los patronos, el paro forzoso y la miseria de los obreros y la desoperación de unos y otros, que habrían visto desaparecer el honrado medio de ganarse la subsistencia.

Según se ve, los pobres fabricantes de Tarrasa se preocupan, tanto o más que de sus propios intereses, del bienestar de los que levitan la ruina y la miseria a los obreros.

Por eso, por evitar esta ruina, no se prestan a acceder a la venta de los géneros elaborados a más bajo precio del que tienen tasado. Es grande el sacrificio de esos pobres fabricantes. Tan grande, que después de haber ganado tantos centenares de millones como quisieron durante la guerra, no pueden hacer el sacrificio, aun desviándose en querer beneficiar a los trabajadores, de desprenderse de los géneros almacenados ni a un céntimo menos del precio tasado. Eso equivaldría a la miseria y a la ruina de los obreros, lo que, por lo visto, quieren evitar a toda costa aquellos pobres fabricantes de lana de la ciudad de Tarrasa.

## LA SITUACION

### LA CRISIS ESTA ABIERTA

La trágica desaparición de D. Eduardo Dato ha abierto una crisis honda, importantísima, en la vida pública española.

Los amigos del Sr. Dato no se ocultan en decir que su jefe ha muerto víctima de un hecho determinado por acontecimientos que él no aprobó. Aseguran que la última crisis tuvo un motivo más hondo que aquella huelga de funcionarios puesta en primer plano y afirman que, en la cámara regia, D. Eduardo sostuvo su decisión de no aceptar la responsabilidad de actos que no se hiciesen por su indicación y deseo.

El Sr. Maura se negó entonces, y así se lo dijo al monarca, a gobernar mientras las Juntas de defensa, llamadas hoy de infirmary, ejercieran funciones de Poder ejecutivo sin responsabilidad, y este escrópulo le asaltaba también, según sus íntimos, al propio Sr. Dato.

Más débil éste o más propicio a los supremos requerimientos que se le hicieron, se resignó a seguir al frente del Gobierno, de igual modo que también, por altas indicaciones, formuladas de modo apremiante, aceptó, la muerte en el alma, la cooperación del Sr. Cierva.

Lo que consignamos—después de haberlo informado en buenas fuentes—es posible que se diga dentro del propio Congreso de los diputados por quienes, siendo conservadores y reaccionarios, no quieren, sin embargo, que otros forjen el rayo que ellos luego deben arajar fatalmente.

### HACIA EL GOBIERNO MAURA

Durante la última sesión de Cortes el Sr. Maura pidió la palabra. Una indicación del Sr. Senante le hizo desistir de su propósito. La indicación fué la siguiente: «Si usted hace un discurso—le dijo—, se creerá que piensa usted dirigir las fuerzas conservadoras, hoy dispersas y sin un jefe con autoridad.»

Maura se resignó... Pero si, como parece, se tiende a la formación de un Gobierno genéricamente conservador, con representación de todas las fuerzas conservadoras y el Sr. Cambó en Fomento, importa preguntar: ¿con qué programa? No puede tener otro una situación surgida en estas circunstancias que el de actuar de sedante; acabar con las deportaciones, las leyes de fuga o arbitrios parecidos; terminar, sobre todo, con ese Poder irresponsable y extirpado que no hace sino dar tonos de tragedia a luchas que, sin su intervención, tendrían caracteres humanos y civilizados.

### LO QUE IMPORTA

La crisis que se ha abierto no puede consistir solamente en una mera mutación de personas. El deseo de comprender la realidad y de actuar según

ella aconseja es lo único que debe ser exaltado al Poder.

Gobierno Maura, conservador o de concentración parlamentaria, lo que importa es que las iniquidades acaben, que terminen las situaciones de excepción y que no se estimule y exalte el nerviosismo que el atropello sistemático determina.

Importa también que, sea cual sea la solución de la crisis, los elementos liberales, en todos sus matices, no dejen de actuar públicamente, mostrando toda clase de responsabilidades. El cómodo laissez faire, laissez passer no puede admitirse en las actuales circunstancias. Aunque liberales, democráticos y reformistas no entran a formar parte del futuro Gabinete, correrán la misma suerte que éste si no fijan debidamente sus posiciones y, sobre todo, si no se disponen a combatir con todas sus fuerzas toda política que nos aleje de Europa y que pretenda continuar la trágica y reaccionaria Historia de España.

Por lo que a la clase obrera organizada afecta, considerará tan culpables a los gobernanes por lo que hagan como a aquellos elementos gubernamentales que, pudiendo evitar el mal, por indiferencia, por egoísmo o por cobardía, dejen consumir los hechos.

### UNA SOLUCION EUROPEA

Ultimamente, «The Manchester Guardian», el gran órgano liberal inglés, decía, hablando de España, que nuestro país es una verdadera isla, aduciendo que las ideas y las inquietudes de Europa no logran forzar la barrera de los Pirineos. En apoyo de sus afirmaciones, el diario inglés apuntaba la indiferencia de la opinión española ante los graves acontecimientos internacionales e indicaba irónicamente que cuando, por ejemplo, se nos habla de las sumas que, en concepto de reparaciones, pide la Entente a Alemania, nos interesa un poco la suma de dinero que las mismas representan y nos tiene perfectamente sin cuidado la justicia o injusticia en que se fundan.

Hay algo de exageración en la tesis del «Manchester Guardian»; pero, en el fondo, es rigurosamente exacta. Si el Gobierno que se forme no se propone acabar con el carácter bárbaro e insular de nuestro país, si no acepta el criterio europeo para enjuiciar las cuestiones políticas y sociales y si no trata de resolver todos los problemas nacionales en función de la situación internacional creada por la guerra, no sólo el Gobierno, sino también las clases directoras que le secundan o le toleran, incurrirán en la más grave de las responsabilidades.

Responsabilidades que, necesariamente, fatalmente, deberán en breve plazo hacer efectivas.

## DESPUES DEL ATENTADO

## No dan ningún resultado los trabajos de la policía

### EN EL ENTIERRO DEL PRESIDENTE

El Instituto de Previsión en pleno, Consejo de Patronato y personal de las oficinas, presidido por el general Murvía, ha asistido al entierro de su primer presidente y vicepresidente de honor señor Dato.

### VISITA A LOS DETENIDOS SOCIALISTAS

Compañeros del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, a los cuales acompañaban los correligionarios Lorenzo Luzuriaga y Andrés Sabarín, éste en nombre de la minoría socialista del Congreso, acudieron ayer a la Dirección general de Seguridad interesándose con el Sr. Ródenas para enterarse por la situación en que se hallan los camaradas Manuel Núñez de Arenas y Eduardo Torralva Béc, afiliados al Partido, detenidos por disposición gubernativa.

Como contra estos compañeros no puede haber ni el más leve indicio de intervención directa ni indirecta en el atentado contra el Sr. Dato, se pidió la libertad de Arenas y Torralva o su instalación en lugar decoroso mientras se hallan detenidos.

Las decisiones de la Dirección de Seguridad no han tenido otra modificación sensible que la de trasladar a Torralva a la Prisión celular, donde parece que se encuentra incomunicado.

### MAS DETENIDOS A LA CARGEL

La policía justifica su actividad y desorientación deteniendo a cuantos le pare-

cen sospechosos por su aspecto o por el lenguaje en que se expresan.

Así, van pasando por la Dirección de Seguridad numerosas personas, a las que se hace objeto de molestias que no tienen justificación.

De los detenidos, se dice que a las dos de la madrugada fueron trasladados a la Cárcel veintidós sospechosos.

### DIMITIO EL SEÑOR TORRES ALMUNIA

Ayer por la mañana, al despachar con el presidente interino del Consejo el director de Seguridad, puso su cargo a la disposición del Gobierno.

La provisión de este cargo parece ser muy meditada antes de que recaiga acuerdo del Gobierno.

### RUMORES SENSACIONALES.—LA DETENCION DE UN MUGHACHO

Anoche se conocía excepcional importancia en los Centros policíacos y judiciales a la detención de un muchacho de quince años, llamado Danari, por una parte de la guardia civil en la carretera de Valencia.

Se decía que el chico incurrió en grandes contradicciones al ser interrogado e hizo manifestaciones de las cuales pudieran sacarse datos para seguir una pista encaminada a descubrir a los que intervinieron en el atentado contra el señor Dato.

La policía daba una impresión optimista en cuanto al éxito supuesto de la detención del muchacho. Está después de interrogado por el juez, pasó a la Cárcel rigurosamente incomunicado. Con las señas facilitadas por el detenido la policía se dispuso a realizar algunos registros domiciliarios.

## La Conferencia internacional de Comunicaciones y tránsito

BARCELONA, 10.—Organizada por la Sociedad de naciones, hoy se ha celebrado en ésta la apertura de la Conferencia internacional.

Al efecto han llegado numerosos representantes de muchas naciones. Hasta este momento, en la lista de los países representados en la Conferencia figuran los siguientes: Albania, Alemania, Austria, Bélgica, Bolivia, Brasil, imperio británico, Bulgaria, Chile, China, Colombia, Costa Rica,

Cuba, Dinamarca, España, Estonia, Finlandia, Francia, Georgia, Grecia, Guatemala, Haití, Honduras, Hungría, India, Italia, Japón, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Paraguay, Países Bajos, Perú, Polonia, Persia, Rumania, Estado servocroataesloveno, Suiza, Suiza, Checoslovaquia, Uruguay y Venezuela.

Después de la sesión inaugural de la Conferencia, los delegados y las autoridades locales se han reunido para «almorzar en el restaurante del Tibdabo».

## Se suspende la sesión en señal de duelo por la muerte del Sr. Dato

BARCELONA, 11.—En el salón de Ciencias de las Casas Consistoriales se reunió, a las diez de la mañana, los delegados para celebrar ayer la sesión inaugural.

En el estrado ocupan sus puestos el presidente, Sr. Hanotaux, y los vicepresidentes: Sres. Maggorino Ferrari, italiano; Landon, holandés; Adachi, japonés; Francis Den, inglés; Brunnet, belga, y el secretario general, Sr. Haas.

### DISCURSO DEL REPRESENTANTE DE FRANCIA

BARCELONA, 11.—Monsieur Hanotaux, puesto en pie, pronunció en francés un discurso, del cual son los párrafos que siguen: «La sesión que debía presidir el marqués de Lema, ministro de Estado, no puede celebrarse en razón a las circunstancias que todos conocéis. Dejaremos para una sesión posterior la apertura de la Conferencia.»

Continuó dirigiendo un saludo al jefe del Estado.

«Dirigimos igualmente nuestros sentimientos de pésame a la familia del honrado Sr. Dato. Habiendo tenido el honor de conocer personalmente al hombre de Estado que tan trágicamente acaba de perder, no puedo menos de unirme al universal homenaje que se le va a tributar.»

«En su deber, muere por su patria. No puede haber muerte más gloriosa ni fin más amable de una hermosa carrera. Han que han herido a ese hombre, le han engrandecido en vez de abatir. Inclínmonos, señores, ante su triste memoria.»

«Señores: propongo a la Asamblea, en señal de duelo, que se levante la sesión.» El secretario, Sr. Haas, da lectura del mismo discurso en inglés, y se levanta la sesión a las once y veinte minutos.

### LO QUE HARA LA SOCIEDAD DE NACIONES

BARCELONA, 11.—Al reanudarse la Conferencia, a las dos de la tarde, se dió lectura a un telegrama del rey agradeciendo al saludo de la Asamblea.

El Sr. Quiñones de León, representante del Consejo de la Sociedad de naciones, señaló al comienzo de su discurso la importancia de que se reúna en Barcelona esta asamblea, y expuso también su sentimiento por la muerte del señor Dato.

«No me corresponde enumerar—dijo— las graves cuestiones que van a ser objeto de vuestros trabajos. Todos tendréis seguramente plena conciencia de su capital importancia. Se trata de cumplir uno de los preceptos más interesantes del pacto de la Sociedad de las naciones, entre los que más pueden contribuir al desarrollo de la cuestión internacional, a la expansión y progreso de la igualdad de todos los pueblos y, por ende, al bienestar de la Humanidad.»

Corresponde a la Conferencia de Barcelona en ese sentido preparar fórmulas jurídicas que aseguren y garanticen el mantenimiento de la libertad en la comunicación y en el tránsito. Para el cumplimiento de esos fines se concierne a vuestra deliberación trabajos largos y concienzudamente preparados por una Comisión de estudios, compuesta por eminentes especialistas reunidos en París con ese objeto, bajo la presidencia prestigiosa de M. Curver, en cumplimiento de expresos acuerdos del Consejo de la Sociedad de las naciones.

Estáis llamados a examinar tres grandes proyectos del Convenio internacional sobre los siguientes asuntos: la libertad de tránsito, el régimen internacional de vías navegables y el régimen internacional de caminos de hierro.

Deberéis discutir también parte de la resolución acerca del régimen internacional de los puertos. Se someterá a vuestro estudio, además, un proyecto de organización permanente relativo a esas materias.

El Consejo de la Sociedad de las naciones, siguiendo las sugerencias de los trabajos que tiene preparados, ha pensado que el contacto diario entre los representantes de los diversos países cifrará grandes facilidades para resolver los problemas técnicos que habrán de surgir en todo lo que se refiere a comunicaciones y tránsito.»

Terminó su discurso destacando la gran importancia de la Conferencia y el acierto de elegir a España para que en ella se celebrase, atendiendo a su historia de descubridora de un nuevo continente. A continuación el discurso fué leído en inglés.

### FOR LA PROSPERIDAD DE LOS PUEBLOS Y LA PAZ MUNDIAL

BARCELONA, 11.—A las cuatro de la

tarde se reanuda la Conferencia internacional de tránsito.

El presidente, Sr. Hanotaux, abre la sesión, leyendo un discurso en el que dice que los representantes de 40 países miembros de la Sociedad de naciones están reunidos en la Conferencia en virtud de un acto de paz para trabajar en pro de la consolidación definitiva de la paz mundial.

«Tenemos que determinar—agrega— el punto exacto donde se encuentra la unión entre la idea creadora de la Sociedad de naciones y los intereses de los pueblos; siguiendo por ese camino nos tocará, por último, llevar a cabo la unión, en lo que concierne a materia exclusivamente técnica y práctica, entre las dos fuerzas políticas que la naturaleza y la ley histórica mantienen simultáneamente: el internacionalismo y las nacionalidades.»

Así se llegará, sin duda, a fijar y aclarar de toda discusión este hecho esencial. La Sociedad de naciones, no proponiéndose nunca más que determinar las condiciones que han de regir los acuerdos libremente convenidos, se aleja de los prejuicios que tienden a juzgarla como un super Estado.

En el mensaje del presidente Harding, de un elevado tono matizado de sutiles alusiones, me ha llamado la atención una frase, que puede ser repetida en la Conferencia: «No es posible vender con éxito—dice, refiriéndose al comercio americano— donde nos es imposible transportar.»

He aquí la cuestión: Que el comercio pueda transportar, que las relaciones internacionales interrumpidas por la guerra se reanuden y desarrollen por todo el globo; tal es el objeto preciso de nuestra asamblea, y por poco que el éxito nos acompañe, obtendremos resultados considerables, puesto que el comercio, reanimado y más seguro con las garantías que le aportaremos, resolverá por sí mismo los problemas que después de esta larga y terrible guerra tienen al mundo en suspenso: los del cambio y los de la vida cara.

El mundo moderno es esencialmente un mundo de circulación; como consecuencia de la guerra sin igual que se acaba de sufrir, la civilización ha agotado todos sus ahorros, todo lo que tenía ahorrado en provisiones, en fondos pecuniarios, en material de transportes, en reservas acumuladas por la poderosa fuerza inventiva y por la previsión económica de ese admirable siglo XIX, el siglo más grande que jamás haya conocido la Historia.

Para esta tarea es necesario el concurso de todos los pueblos, incluso los que no están representados en esta asamblea, a los cuales no olvidaremos en nuestras decisiones.»

Terminó diciendo: «Si la sesión que va a comenzar responde a un pensamiento tan alto y tan fecundo, que no nos sepamos sin haber aportado nuestra contribución a la labor de pacificación que el mundo tanto necesita en estos días sombríos.»

El Sr. Hanotaux fué muy aplaudido. Inmediatamente, un teleguafófono, traducido al inglés, al discurso del presidente de la Conferencia.

A continuación hablan el Sr. Ortuño, delegado español; el Sr. Le Troquer, delegado francés, y el Sr. Fernández López, delegado uruguayo.

### EL REPRESENTANTE INGLES PROPONE SOLUCIONES PRACTICAS

En la misma sesión pronunció el delegado inglés, Sr. Smith, el siguiente discurso:

«Desearnos que de nuestras deliberaciones resulte la firma de los proyectos de convención, y me es grato anunciar que voy provisto de plenos poderes conferidos por su majestad británica para firmarlos, si son de naturaleza satisfactoria. Quisiera proponer respetuosamente que si alguno de mis compañeros carece de poderes semejantes estudie la conveniencia de obtenerlos, para que no se pierdan los frutos de nuestra labor.»

No quiero terminar sin expresar mi gratitud al Gobierno español por su gran invitación, que nos ha permitido estar en una ciudad que, como han dicho el presidente y el Sr. Quiñones de León, es lugar feliz por razones históricas y modernas, una Conferencia cuyo objeto es aplicar los sabios recursos de la Sociedad de naciones a la tarea de fundar un sistema de comunicaciones más libre y más perfecto entre las gentes del mundo.»

Después de intervenir otros delegados, se levantó la sesión plenaria a las siete y media de la noche.

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
CARRANZA, 20.

# Las obras públicas en España

### DESBARAJUSTE E INMORALIDAD.—HAY QUE REORGANIZAR.—HAY QUE HACER RESPETAR LA LEY

La legislación vigente prohíbe terminantemente que los ingenieros al servicio del Estado presten a particulares (salvo los profesores de la Escuela especial del Cuerpo, por conveniencia de la enseñanza). Y para ocuparse de trabajos distintos de los que a su cargo del Estado corresponden (si es que se les da permiso para ello), deben solicitar del servicio del Estado, quedando excedentes.

Por otra parte, las disposiciones vigentes determinan (cosa muy racional) que por trabajos y trabajos desempeñados en "comisión" se entiendan sólo los de corta duración y relativos a asuntos urgentes.

Puede bien el señor ministro de Fomento exigir y luego lo pudiese proporcionar que todos los ingenieros de Caminos del escalafón del Estado presente bajo solemne juramento una relación de todos los que han realizado algún trabajo o prestado algún servicio desde que son ingenieros (Estado, particulares, Sociedades o Empresas, Ayuntamientos, etc.) con la advertencia de que quien no diga la verdad, y andando el tiempo se averigüe, será expulsado del Cuerpo, se verán los casos de incumplimiento de las leyes; valiéndose para descubrir las verdades no declaradas de cuantas noticias particulares y oficiales se puedan adquirir en todas partes; examinando también todos los documentos, proyectos, etc., existentes en la Dirección general de Obras públicas, Jefaturas, Divisiones, etc., así como los libros de las Empresas y demás que fuesen convenientes. Si además se exige que todas las Jefaturas, Divisiones, etc., presenten nota de todos los ingenieros que en su actualidad presten algún servicio en ellas como provisionales, auxiliares, etc., se verá que son en gran número.

Y es contra ley y contra justicia, que simultáneamente con lo anterior—que trae como consecuencia, entre otras cosas, deficiencias en los servicios, el haber quien cobra varios sueldos, etc., etc.—se dé el mercedoso caso de existir unas 250 ingenieros de Caminos del Estado en expectativa de destino.

### MEDIDAS QUE SE IMPONEN

Desahangarse las acumulaciones de cargos.

Casíguense todas las incompatibilidades presentes y pasadas. Sepárese de su cargo del Estado, como manda la ley, a todos los que presten algún servicio a particular, Sociedad o Empresa, etc. Los que ellos mismos no se separen en seguida sean severamente castigados.

Provénase en propiedad con ingenieros de plantilla; que se ocupen sólo de ello, para poder atenderlos bien, los cargos que hoy se llaman en comisión, y, sin embargo, duran tiempo y tiempo siendo verdaderos desvíos. Cuando se termine la misión de cada uno, destínese también en propiedad adonde más falta haga o haya vacante.

Mandéase a las Jefaturas, Divisiones, etc., a que se ocupen de las necesidades, más ingenieros; pero de plantilla, en propiedad, en vez de estos otros que con pretexto de provisionales, agregados, auxiliares, etc., han tomado sin sujeción para nada el turno del escalafón, perjudicando legítimos derechos.

Complétense aún en número los ingenieros de las Jefaturas, Divisiones, etc., para que todos los proyectos, expedientes, liqui-

daciones y demás importantísimos asuntos que les corresponde marchen bien y al día; así como para que haya frecuente y cuidadosa vigilancia en todas las obras y determinaciones en las recepciones de las mismas. Cosas todas hoy, a veces fuertemente deficientes por falta de ingenieros. Si llegase el día en que sobre, ¡plácetis excedentes!

Provénase la Escuela de Caminos, de ingenieros profesores auxiliares para prácticas y para que no se pasen semanas y aun meses sin clase en asignaturas cuyos profesores caigan enfermos o se ausenten.

Ampliense las Divisiones de ferrocarriles para que, además de estudiar en serio los proyectos de los muchos ferrocarriles que están por hacer, hallen en ellas suficiente número de ingenieros del Estado como superpuestos al personal de los distintos servicios de las Compañías de ferrocarriles, para atender todos los trabajos de su complejo organismo y que esté bajo la tutela del Estado de una manera efectiva tan importante función nacional como es ésta de los transportes, así como para conocer desde todos los puntos de vista la verdadera situación de las Compañías, poder impedir cualquier perturbación y estar incluso en condiciones para la inspección de los ferrocarriles por el Estado. Si ya se hubiese hecho esto no existirían los graves trastornos que hoy sufrían con tendencia a empeorar de día en día, precisamente por carecer el Estado del organismo que proponemos.

En fin, investiguense y castigúense duramente todas las inmoralidades presentes y pasadas y defectos del servicio del personal de Obras públicas. Y objúguese a todo el mundo a respetar donde esté su cargo o destino.

Quien sea partidario verdadero del bien público tiene ineludible deber de interesarse por la desaparición de estas inmoralidades y defectos y de contribuir a la reorganización (bien fácil por cierto) de todos estos servicios. Si no lo hace así, a lo que contribuye es a la persistencia y acentuación progresiva de este grave y grande desbarajuste en Catepeo encargado de misiones tan extraordinariamente importantes y delicadas, base de la prosperidad nacional, que será inútil buscar por otro camino.

### UN ARQUITECTO

La situación en Rusia

NOTICIAS DE LAS AGENCIAS  
HELSINGFORS, 10.—Ha estallado en Rusia Blanca un extenso movimiento antibolchevista. Es más intenso en la región de Minsk, en donde los tropas soviéticas se han amojinado, asesinando al coronel que las mandaba.

Voluntarios capitaneados por el coronel Struck han penetrado en los arrabales de Kieff, por la parte Sur, embalsando vivos combates en las calles con las fuerzas rojas.

HUELGA GENERAL EN TODA RUSIA  
REVAL, 10.—La huelga es general en toda Rusia. La situación es muy crítica. Los obreros, atrincherados en las fábricas, se niegan a someterse y reclaman que se convoque una constituyente. En Voronege, Nijni-Novgorod, Tula, Riazan y Kíarkoff, los obreros se han sublevado contra la dic-

# Diezmos y primicias

Nuestro compañero Pedro Delgado, de Valparaíso (Zamora), ha sido condenado por el Juzgado de instrucción al pago de dos cuartales de grano de centeno que, como prestación obligatoria, deben entregar los vecinos del pueblo al señor cura. Es de advertir que el correligionario en cuestión ni es católico ni ha pedido la intervención del cura para nada, y a mayor abundamiento tiene dispuesto en documento fehaciente que su entierramiento se verifique en el cementerio civil.

De nada le han servido sus alegaciones. Entra el cura demandante que sostiene la prestación obligatoria del cereal de trigo y el juez eclesiástico que da validez a arcaicas costumbres subterráneas, aprobadas, a pesar de lo dispuesto en el Concordato y en la Constitución del Estado y en todas las leyes del buen sentido común tiene que pagar a nuestra Santa Madre Iglesia una prestación obligatoria declarada nula mucho antes de que se conociese el himno de Riego.

El Comité nacional del Partido hace más de diez años entabló el oportuno expediente en el Ministerio de Hacienda, siendo ministro el marqués de Pánuera, y mereció a su reclamación del Partido se suspendieran todos los procedimientos incoados en la diócesis de Astorga, y hasta el obispo de aquella diócesis, de acuerdo con el ministro, derogaron el mencionado Arancel.

Veremos lo que se sirve hacer el actual ministro de Gracia y Justicia ante el atropello que denunciásemos.

# Conferencia de la doctora Paulina Luisi

LAS MUJERES DEL URUGUAY

En Hallsa oficial del Gobierno uruguayo se halla realizando un viaje por Europa la doctora Luisi.

Se trata de una señora que disfruta de gran reputación científica en su país, donde, además de una cátedra en la Universidad, desempeña, entre otros cargos, los de vicepresidente del Cuerpo médico escolar y presidenta del Consejo nacional de mujeres.

Esta doctora ocupará la tribuna de la Unión Iberoamericana mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, para tratar acerca de "Mujeres del Uruguay".

# Las cigarreras de La Coruña

LA CORUÑA, 10.—Con gran concurrencia se celebró un mitin de cigarreras y tabaqueros.

Presidió la compañera Constelto Rabuffal, y ha hecho una amplia exposición de la marcha de la Federación el compañero Severino Chacón.

En medio de un gran entusiasmo se acordó prestar solidaridad a las cigarreras de Madrid destinadas a Lucy y a las de Logroño sujetas a expediente.

También se comenzaron los trabajos preparatorios para la formación de una Cooperativa de consumo, que en breve habrá de instalarse, y hay el propósito de llegar a la Unión Tabacquera.

La Unión Tabacquera es una de las Sociedades mejor organizadas de la localidad, y las cigarreras cada día tienen más entusiasmo por su querida Asociación.—C.

# Alemania y los aliados

EL CONSEJO IMPERIAL APRUEBA LA GESTION DE SIMONS

BERLIN, 10.—El Consejo del Imperio se reunió esta mañana bajo la presidencia del jefe del Estado, Sr. Ebert. Se leyó el informe redactado por el ministro de Negocios extranjeros, Simons, sobre las negociaciones de Londres.

El Consejo aprobó, por unanimidad, la gestión del doctor Simons en la Conferencia de Londres.

El Sr. Ebert dio las gracias al doctor Simons.

TERMINAN LAS OPERACIONES DE OCUPACION

MAGUNCIA, 10.—Las operaciones para la ocupación de nuevos territorios alemanes han terminado, y no queda más que ocupar algunas localidades y cruces de carreteras y que repartir la zona ocupada entre los aliados.

En todas las localidades se trata a los oficiales con la mayor deferencia.

LA INTERVENCION EN LAS ADUANAS

COBLENZA, 10.—El embargo de las Aduanas alemanas ordenado por la alta Comisión se ha llevado a efecto sin dificultad ni incidente alguno.

Continúa la calma en todos los territorios ocupados.

# Planteamiento de la crisis total

## Bugallal, en Palacio.

El Sr. Bugallal recibió, a la una de la tarde, a los periodistas en el ministerio de la Gobernación.

Dijo a los informadores que durante la mañana de hoy había visitado a los Sres. Maura, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra para hablarles de la situación. No estuvo en casa del Sr. Cierra porque se le hizo tarde y a las doce tenía que estar con el rey.

Con efecto, a esa hora fué a Palacio y expuso a D. Alfonso la necesidad de que se buscara una solución definitiva al actual pleito político, dándole cuenta,

de paso, de lo que había hablado con las citadas personalidades políticas. El rey decidió entonces llamar al señor Maura, quedando, por tanto, planteada la crisis.

## Maura, en Palacio.

Cuando el Sr. Bugallal recibió a los periodistas ya habían éstos visto entrar en el regio alcazar a D. Antonio Maura. La impresión era a esa hora la de que durante la tarde el Sr. Maura se dedicaría a formar Gobierno, siempre sobre la base de una concentración conservadora con Cambó.

¿Qué menos se puede pedir a la clase capitalista que el que tribute con su dinero?

# NOTAS

Todos los días la clase trabajadora rinde un tributo de sangre. La lista de accidentes del trabajo se aumenta diariamente.

Ayer se registró el siguiente:

«En la calle de Andrés Mellado, número 30, se cayó el obrero Francisco González Almendro, de veintitrés años, desde una altura de veinte metros. Trasladado al Dispensario del barrio de Pozos, falleció a los pocos momentos de ingresar, a consecuencia de las graves heridas que sufrió en la caída.»

Ante sucesos como este, la sensibilidad de la clase patronal debería sentir el escalofrío, debiera abrir los cauces de la generosidad.

«La idea del lucro! ¡La avaricia por las grandes utilidades! ¡El acaparamiento del dinero y la restricción en el salario del trabajador!... Miserias, ruindad.»

El obrero, cuando trabaja, rinde su cuerpo, embrutece su cerebro y vive al margen de los refinamientos de la alegría. Un día rinde el tributo de sangre. Entonces, su recompensa inmediata es el hospital, la separación de los suyos, la angustia por la situación de ellos. Si, sana, vuelve a ocupar asiento de remero en la galera del trabajo. Si queda inútil, le acompañará la miseria. Si muere, se libera de la tortura; pero deja por herencia el hambre.

En la hora de la gran crisis económica, ¿se puede pensar en agravar la situación de la clase trabajadora, imponiéndole, alternativamente, o el paro o la disminución en el salario?

No pasó la oportunidad de gravar los beneficios extraordinarios. Una requisa sobre los capitales formados en el comercio y tráfico de los años de la guerra europea daría al Estado el saldo para el déficit y permitiría un subsidio remunerador a la clase trabajadora.

Ella tributa con su sangre.

REAL ACADEMIA NACIONAL DE MEDICINA.—Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, el académico doctor don Francisco Murillo dará una conferencia acerca de "Las epidemias tíficas y el tema de Hagen".

ACTOS CIVILES.—Nuestro estimado correligionario Francisco Ruano pasa en estos momentos por el dolor de la muerte de su linda hija Concepción, cuyo nacimiento se verificó oportunamente, concurriendo numerosos amigos de la familia y compañeros de Ruano.

Compartimos el sentimiento que embarga a nuestro amigo, sobre el que se está cobrando la desgracia. Recientemente falleció su compañera; ahora pierde a su pequeña única alegría de un hogar deshecho que sólo la fortaleza de espíritu del joven Ruano podrá reconstruir para gozar días más.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis y media. Entre nieblas.—A las diez y media. La tierra.

CENTRO.—A las cinco y media. El infierno.—A las diez. La teta avienta.

ESLAVA.—A las seis. No te olvides. Beatriz.—A las diez y cuatro. Para hacer amar locamente.

APOLO.—A las seis y cuatro. El parque de Sevilla.—A las diez y cuatro. La amanzana del antaño.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media. Las superhéroas IDEAL ROSALES.—A las seis y a las diez y cuatro. ¡Chófor... a Roset!

COMICO.—A las seis y media. El caso Simón o La aldea de San Lorenzo.—A las diez y cuatro. El zayo.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuatro. Catequesis de las variedades. Grandioso programa de atracciones, figurando el pavo vivo cantando y Amanrajita. Bailes flamencos a la guitarra. Películas del programa Ajuria.

NUESTRAS ASOCIACIONES NO SON CIRCULOS DE REGREO, NI ORGANIZACIONES DE COMBATE. SOLDADOS DE UN NOBLE IDEAL, HEMOS DE DEDICAR A LOS TODOS NUESTROS ESFUERZOS PARA HONRARLE Y ENALTARLE COMO SE MERECE.

# Folleto interesante

## El proceso de la Unión Ciudadana

Informe de Don Pedro Rico.

Contendrá además una dedicatoria del presidente de la Casa del Pueblo, compañero Rivas Moyano; un prólogo de don Eduardo Barriero y un juicio crítico de D. Gerardo Doval.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA : : : El producto de la venta se destinará a los presos

Una peseta ejemplar

Folleton de EL SOCIALISTA (3)

# LOS RECONSTRUCTORES

La Conferencia Socialista Internacional de Viena.

TOPALOVIC (Servia).—Combate la tesis de Schreider de un programa concreto de Socialismo y el Soviet como medio de realización, pues, discutido de Carlos Marx, no puede creer en la eficacia de estos medios si no se dan las condiciones necesarias de madurez histórica. Se pronuncia contra la necesidad absoluta de privar de derechos a todas las clases burguesas y a fijar de antemano una forma determinada de dictadura del proletariado.

SCHINWELL (Inglaterra).—Creo ya necesario, en el momento actual, poner término a todas las discusiones y polémicas sobre dictadura y Soviet, y fijar un programa para la práctica, una base eficaz para la acción internacional. Esta es la obra que el Partido Laborista inglés cree que debe salir de la Conferencia.

El Partido reclama su autonomía; está, sin embargo, dispuesto a someterse a los principios que formule la Conferencia; pero se reserva fijar sus métodos propios de lucha y sus formas de organización conforme a las condiciones concretas del país. Por lo que respecta al Soviet, duda que sea posible juzgar de su eficacia en Rusia y otros países. Cree eficaz para Inglaterra las organizaciones de que hasta ahora se ha servido el movimiento obrero inglés, si se logra llenarlas de espíritu socialista. No cree que pueda decirse, que en Rusia hay una dictadura del proletariado como la pensaron Marx y Engels, sino la dictadura de unas cuantas personas. Los Partidos de cada país deben exigir que la Internacional reconozca lo que ella pidió durante la guerra para todos los pueblos: el derecho de propia determinación.

KUNSI (Hungría).—La aplicación servil de los métodos rusos llevaría al proletariado a una catástrofe. Arguye, con el ejemplo de Hungría, que no basta la voluntad para el triunfo de la Revolución cuando faltan las condiciones objetivas para la Revolución. Considera como la más grande función de la Internac-

luchas han de repetirse, y otras han de ser nuestras resoluciones.

Hay camaradas que los socialrevolucionarios, en cuyo nombre ha hablado Schreider, que consideran el sistema de Consejos como el arma de combate que caracteriza la época. La antítesis; democracia o sistema de Consejos es completamente falsa. Todo depende de la firmeza de voluntad del proletariado para conquistar el Poder y de la madurez de las condiciones del país.

Las revoluciones las hace una minoría decidida que tenga tras de sí el pueblo organizado y una parte del proletariado. La rapidez de la acción es por completo independiente del sistema de Soviets o de otra organización cualquiera. Sin embargo, en el momento mismo de la conquista del Poder los Soviets pueden prestar servicios valiosos. Fueron los mécheviques los que en 1905 y 1917 organizaron en Rusia los Soviets, y los bolcheviques fueron quienes los combatieron, pues creían que de este modo se ponía la suerte del proletariado en manos de una masa obrera amorfa, sin organizar.

GRIMM (Suiza).—La reconstitución de la Internacional no es sólo un problema de paciencia, sino de confianza de los obreros hacia nuestras organizaciones y trabajos. En la Conferencia han abundado los ataques contra Moscú; pero éstos eran sólo de defensa frente a la ofensiva de Moscú. Sin embargo, no deberá parecer que, en vez de organizar una Internacional para luchar contra la burguesía, luchamos unos obreros contra otros. A la Segunda Internacional faltaba unidad de concepción, debido a la autonomía que dentro de ella gozaba cada país. Necesitamos plena claridad como supuesto de la unidad internacional. Necesitamos establecer que para el proletariado internacional no puede haber ni un momento en que la solidaridad nacional con la burguesía se anteponga a la solidaridad internacional de la clase proletaria. En la paz como en la guerra debe ser la misma la actitud de la Internacional. El Partido suizo, a quien la guerra ha orientado hacia la izquierda, tiene la experiencia de que allí donde la política socialista es una política proletaria, revolucionaria y clara no encuentra arraigo el comunismo de Moscú.

PISTINIER (Rumanía).—No se deben de clasificar las tácticas de un modo geográfico y decir que en Oriente es posible una táctica que no lo sea en Occidente. No es lo importante el que la táctica sea posible, sino que es conveniente. En Rumanía podría ser posible el bolchevismo, pero no serviría al fin del movimiento socialista. El reformismo no representa ya ningún papel entre nosotros; sólo queda la táctica revolucionaria. Una táctica contra los dos oportunismos extremos: el reformista y el bolchevique.

DITZMANN (Frankfurt).—Estamos aquí por la absoluta necesidad de reunir a

todo el proletariado socialista revolucionario, cuya acción internacional se impone. Hay que desarrollar una gran actividad, y no contentarse con palabras. La guerra ha desplazado el centro de gravedad del mundo político y económico, llevándolo de Alemania y Austria-Hungría a Francia, Inglaterra e Italia. Es un error decir a los obreros que toda nuestra salvación vendrá del Este. No es cierto. El capitalismo alcanza su mayor grado en Francia, Inglaterra, etc. Si queremos vencer internacionalmente es necesaria la cooperación internacional, arte todo la ayuda de la masa obrera de esos países, sin que esto signifique que no nos desillemos el esfuerzo común del proletariado del Este unido al del Occidente.

Estamos pasando por una triple crisis: política, económica y del movimiento obrero. Sólo el Socialismo podrá sanear la economía y dar paz a los pueblos. La realización del Socialismo es hoy vanguardia del movimiento obrero. En los mismos Sindicatos, como lo demuestran los acuerdos de la Conferencia. Sindical de Londres, se abre paso la idea de que estamos en el camino de la realización del Socialismo, y que hay que amoldar la táctica sindical a este hecho.

KALININ (Lituania).—Es de opinión que el proletariado debe emplear todos los medios para la realización del Socialismo, y que el Soviet no es el único instrumento eficaz. El ejemplo ruso muestra como las condiciones económicas de cada país condicionan la Revolución. Se pronuncia por los Consejos de obreros como parlamentos obreros, junto con los otros parlamentos elegidos por toda la nación. Si la Conferencia de Viena consigue unificar sus fuerzas e infundir el programa revolucionario un espíritu y una actividad revolucionarios, los métodos bolcheviques morirán, en un futuro próximo, de muerte natural.

Terminados los turnos, habla, por la Comisión, FIEDRICH ADLER.—La Comisión, que trata de buscar la línea media en que coinciden los Partidos e individuos representados en la Conferencia, ha examinado dos enmiendas presentadas, que se salen de esta línea media.

Una es de los delegados ingleses sobre la posibilidad de usar el medio de la democracia y de la dictadura, a la cual pudiera verse obligada la clase proletaria por la actitud de la burguesía. Los delegados ingleses afirman que la burguesía de su país, ni aun en la lucha de clases, renunciaría a salirse de la democracia, de modo que no existe para Inglaterra este peligro, que podría haberse a otros países. A pesar de haberse argumentado con el ejemplo de Irlanda, los delegados se han apegado a su opinión, y han dicho que en el momento decisivo de la lucha de clases la burguesía se sometería efectivamente al proletariado.

La otra enmienda es de Schreider, que pide se declare ser el Soviet la única forma del Estado socialista. La Comisión no cree, como Schreider y los socialrevolucionarios, que pueda hoy formarse un juicio definitivo sobre las ventajas del Soviet, y tiene que decir al proletariado que la dictadura es posible bajo varias formas, e insistir en la tesis de que la dictadura podrá ser ejercida por los Consejos de obreros y soldados, los Sindicatos u otras organizaciones proletarias, teniendo en cuenta las circunstancias especiales de cada país. Se ha añadido, conforme al deseo de los ingleses, el nombre de Inglaterra a la lista de aquellos países, Francia, Suiza y Alemania, en que el brutal Gobierno de clases oprime al proletariado con el régimen de la democracia.

A propuesta de Bracke ha añadido la Comisión a la frase las decisiones de la organización internacional supra una limitación de la autonomía de los Partidos, las palabras «una limitación voluntaria», con objeto de realizar esta diferencia que separa a los reconstituidores de los acuerdos de todos por Moscú.

Se somete a la Conferencia la siguiente resolución:

«La Conferencia Socialista Internacional de Viena hace un llamamiento a todos los trabajadores para conseguir la unidad del movimiento socialista en los distintos países y en la Internacional. Está decidida a trabajar con todo empeño y sobre la base de sus acuerdos y decisiones para realizar esta unidad. Pide a los socialistas de todos los países que apoyen estos esfuerzos, afianzándose de un modo enérgico en formar un frente revolucionario proletario único contra el capitalismo y el imperalismo, así en su propio país como en el seno de las organizaciones proletarias internacionales de clase.»

Abierta la quinta sesión de la Conferencia, GRIMM, en nombre de la Comisión sobre «Métodos y organización de la lucha de clases», manifiesta que ésta ha introducido una serie de modificaciones en las bases formuladas en Innsbruck, completando la definición de la Comunidad de Trabajo como «una reunión que abarca todos los Partidos con voluntad para conquistar el Poder político por la lucha de clases revolucionaria», con la especificación «Poder político y económico».

La siguiente enmienda determina el carácter de la Comunidad de Trabajo, conforme con la idea que la nueva Internacional sólo puede ser producto de la evolución de las circunstancias objetivas y subjetivas, y que no puede establecerse por un acuerdo del Congreso:

«La Comunidad de Trabajo tiene por misión el guiar a una acción común a los Partidos afiliados a ella y fomentar la instauración de una Internacional que comprenda a todo el proletariado mundial.»

La Delegación suiza presentó una enmienda solicitando que la Conferencia revisase las 21 condiciones, y que intentara ponerse en relación con Moscú para conseguir la fusión; pero después del manifiesto del Comité ejecutivo de la Tercera Internacional, en que insulta a los representantes de los obreros suizos y declara que jamás admitirá a los reconstituidores, la Comisión rechaza la enmienda.

Otra enmienda dice que los reconstituidores son una reunión de Partidos que no están adheridos a ninguna de las agrupaciones que se denominan Segunda o Tercera Internacional.

Grimm declara que cualquier Partido que reconozca las decisiones de la Conferencia, las bases y principios de los reconstituidores, será bienvenido, aunque actualmente esté afiliado a algunas de esas agrupaciones.

Constatando a la objeción formulada de si los acuerdos de la Conferencia limitan demasiado la autonomía de los Partidos, hace notar Grimm que esta limitación es necesaria para una acción internacional eficaz, y que se trata de una limitación establecida por libre acuerdo de voluntades, y no de imposición violenta contra cualquier Partido.

Presenta Grimm a la Conferencia el reglamento del Comité ejecutivo de la Comunidad de Trabajo. El Comité será elegido por la Conferencia, a propuesta de los Partidos, y se compondrá de dos representantes por cada Partido que en la Conferencia tenga más de cinco votos. En contra de la organización que tenía la Oficina de la Segunda Internacional, se propone que la del Comité ejecutivo se componga de cinco miembros del Comité mismo que se reunirán con frecuencia para preparar los asuntos del Comité ejecutivo, el cual se convocará siempre que sea necesario. La Secretaría que de ser nombrada no dependerá de un país determinado, sino inmediatamente del Comité ejecutivo. Para subvenir a los gastos de esta organización cada Partido entregará el 5 por 100 de su cotización. Todas estas medidas tienen un carácter provisional.

Puestas a votación las tesis y el estatuto de la Conferencia referentes a métodos y organización de la lucha de clases, se aprueban por unanimidad, asistiendo doce los socialistas revolucionarios rusos del voto de las tesis.

(Continúa)

Lo de la Internacional

¿Sabemos adónde vamos?

Al leer los escritos y escuchar ciertas palabras de fervorosos terceristas se me ocurre que esos camaradas olvidan lo que es y significa el Partido Socialista, o que no saben a qué compromete el pertenecer a la Tercera Internacional. Probablemente, en el ánimo de muchos de esos correligionarios haya el deseo de precipitar el triunfo del Socialismo, acabando con el capitalismo por medios más decisivos y rápidos que los empleados hasta ahora; pero en los más hay un desconocimiento absoluto de lo que quieren, y toman este asunto, como un nuevo pasatiempo para echárselas de niños terribles. Si se tiene en cuenta que muchos de esos ingeniosos terceristas creen que si no hacemos ahora la revolución social es porque somos unos cobardes o porque la táctica que hemos seguido ha informado nuestro espíritu revolucionario, v. n. a. a la cuenta de que esos compañeros—claro, que sin proponérselo—vienen a pedir el victorioso a las predicaciones de hace treinta años a la fecha de los anarquistas exaltados y sus sucesores. Si pudiéramos, al formular nuevos planes para actuar sobre cosas de actualidad, tener presente toda la obra realizada por nosotros, los socialistas, y la llevada a cabo por ese otro sector de la clase trabajadora que lucha contra el régimen capitalista preconizando procedimientos contrarios a los nuestros, se avergonzarían de defender lo que parece ellos entienden Tercera Internacional, porque es echar por tierra la enorme labor revolucionaria que hemos realizado en un cuarto de siglo, situando a la masa obrera, dándole conciencia de clase y preparándola para sustituir a la capitalista. Gracias a nuestra constante acción, más brillante porque, a los naturales defectos de nuestra educación e insuficiencia de recursos intelectuales y materiales, hemos tenido que gastar un gran caudal de energías en contener las ciegas embestidas de los anarquistas y sindicalistas, de temperamento impulsivo, la clase capitalista ha ido cediendo terreno a los explotados. Las campañas violentas, el lenguaje virulento, los golpes de audacia podrán ser eficaces en determinados momentos para alcanzar triunfos inmediatos. Para hacer cambiar un régimen no madurado en las conciencias de los que tienen que convertirlo en realidad, lo niego. Decir que las revoluciones violentas aterra en todos los tiempos las que impulsaron a la Humanidad, es decir o el progreso es no saber lo que se menos saben. Jamás los cambios esenciales de régimen social fueron producto de las revoluciones hechas a puñaladas o a cañonazos. De la esclavitud a la servidumbre, del régimen feudal al absoluto y al constitucional no se pasó mediante revoluciones sangrientas, aunque en los últimos momentos un acto de fuerza puede actuar; procedimientos que, sobre ser crueles, son impropios de un Estado que aspira a vivir dentro de las normas del derecho político europeo. La arbitraria conducta del alcaide pone a esta representación en el trance de formular una protesta ruidosa y pública en el salón de sesiones, lo cual, en estas circunstancias, habría dado lugar a interpretaciones equívocas sobre nuestra actitud frente al atentado cometido contra el señor Dato. Y al objeto de evitar esas interpretaciones, la minoría ha decidido dejar de concurrir a la sesión y dar la presente nota a la prensa. Manuel VIGIL MONTOTO

AYUNTAMIENTO

SE LEVANTA LA SESION EN SEÑAL DE DUELO. La sesión de hoy del Ayuntamiento ha sido brevísima. El alcalde decidió levantarla en señal de duelo por la muerte del Sr. Dajo, y así lo hizo, después de pronunciar un discurso, reproducción de los pronunciados en las Cámaras por sus precedentes y Gobierno.

LA ACTITUD DE LA MINORIA SOCIALISTA

Ante la actitud del alcaide, se reunió la minoría socialista antes de comenzar la sesión, adoptando el acuerdo que indica la siguiente nota oficiosa: "Antes de comenzar la sesión de hoy, y señor alcalde notificado a una representación de la minoría socialista municipal, que no se le sería permitido explicar su voto acerca de la propuesta que a tenor de lo ocurrido en otras ocasiones, semejantes pidiéramos formular en el Concejo respecto de la muerte del Sr. Dato. La minoría socialista municipal, a más de considerarse con derecho a exponer sus puntos de vista sobre todas y cada una de las propuestas que se presenten al Concejo, estima que hoy era inexcusable su intervención, ya que, si bien es cierto que no a las doctrinas socialistas, de que es portavoz el Partido Obrero Español, se da la propaganda por el hecho, y estima que los atentados personales son ineficaces y dan a la lucha social caracteres de fuerza incompatible con la dignidad humana, es igualmente verdad que las proyecciones y condenaciones no pueden circunscribirse a los casos en que las víctimas pertenecen a uno de los bandos contendientes, sino que deben hacerse cientes, lo mismo siendo el que se llama Dato que cuando se llama Layret. Además, esta minoría se creía obligada a manifestar que, en estas horas trágicas, lo procedente no es dejarse llevar por la pasión, sino examinar serena y reflexivamente los sucesos, y consecuentemente con este criterio, pensaba afirmar que la política de persecuciones (denuncias gubernativas, imputaciones de penas sin formación de causa, "a ley de fugas", suspensión de garantías, etc.), fechos de acabar con el terrorismo lo fomenta, razón por la que se impone la inmediata rectificación de los procedimientos practicados por los gobernantes españoles, particularmente por los

NOTICIAS DE MENORCA

MAHON, 11.—Organizado por el Comité de la Federación obrera de Menorca se ha celebrado en el amplio "cine" Triángulo de Mahón, un grandioso mitin, en el que se trató de la huelga de zapateros. Hablaban los compañeros Pérez, Paul, de Aloyor; Gomila, Rotger, Marí y Pons Castell, los cuales fueron muy aplaudidos por la enorme concurrencia, que entusiastamente interrumpía con aplausos y con vivas a la huelga. La Asociación de fabricantes de calzado de Mahón ha declarado el "locout" a los obreros zapateros por no querer éstos averiguar la rebaja de la mano de obra. Los patronos no asociados no han cerrado las fábricas y talleres ni tampoco han rebajado los salarios, y tres de los afiliados a la Patronal han llegado a un acuerdo con sus operarios. El espíritu de lucha de los huelguistas es excelente, no estando dispuestos a dejarse atropellar por los intransigentes patronos. Han sido inscritas en el Registro civil, con los nombres de Prosperidad y Herminia, dos niñas de los compañeros Aloyor y Pons, María Piol y Lluís Cardona y María Llopis y Juan Sintes, respectivamente, y han contraído matrimonio civil Margarita Carreras y Juan Camps.—VICTOR ROTGER PONS.

Acción obrera en Madrid

SINDICATO DE LA MADERA. Se advierte a todos los afiliados que, habiendo determinado de revisar las cuentas la Comisión revisora, se remitirá el "Boletín" a cada compañero en cuanto esté impreso. REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón-teatro: A las siete de la noche, Sindicato de la madera (Sección de ebánicas). En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Asociación general de dependientes de comercio.

Acción obrera en Madrid

Se advierte a todos los afiliados que, habiendo determinado de revisar las cuentas la Comisión revisora, se remitirá el "Boletín" a cada compañero en cuanto esté impreso. REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón-teatro: A las siete de la noche, Sindicato de la madera (Sección de ebánicas). En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Asociación general de dependientes de comercio.

Acción obrera en Madrid

Se advierte a todos los afiliados que, habiendo determinado de revisar las cuentas la Comisión revisora, se remitirá el "Boletín" a cada compañero en cuanto esté impreso. REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón-teatro: A las siete de la noche, Sindicato de la madera (Sección de ebánicas). En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Asociación general de dependientes de comercio.

Acción obrera en Madrid

Se advierte a todos los afiliados que, habiendo determinado de revisar las cuentas la Comisión revisora, se remitirá el "Boletín" a cada compañero en cuanto esté impreso. REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón-teatro: A las siete de la noche, Sindicato de la madera (Sección de ebánicas). En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Asociación general de dependientes de comercio.

Acción obrera en Madrid

Se advierte a todos los afiliados que, habiendo determinado de revisar las cuentas la Comisión revisora, se remitirá el "Boletín" a cada compañero en cuanto esté impreso. REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón-teatro: A las siete de la noche, Sindicato de la madera (Sección de ebánicas). En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Asociación general de dependientes de comercio.

POR LA EDITORIAL SOCIALISTA

Fondos recaudados hasta el día

Table with columns: Donativos, Pesetas, Suma la lista número 102, MADRID, GRANADA, REUS, BURGOS, JATIVA, ELDA, Total.

RESUMEN

Table with columns: Donativos, Accionistas, Suma la lista número 103, Pesetas.

IMPORTANTE.—Toda la correspondencia se dirigirá al secretario general, Antonio García Quejido, Carranza, 20, principal, Madrid.

Alrededor del atentado ULTIMA HORA

¿Se prepara una racha de "planchas"?

La entrevista del Sr. Maura con el monarca ha durado hasta las dos de la tarde. A la salida le rodearon los periodistas, que le preguntaron si había sido encargado de formar Gobierno. —Sí—confesó—. Tengo el encargo de intentar la constitución de un Gabinete. Yo me he comprometido únicamente a realizar algunas exploraciones con el fin de conseguirlo. Volveré a Palacio a las siete y media de la tarde con el resultado de mis gestiones. Esto confirma, como se ve, todas las previsiones que hemos hecho.

DE BARCELONA

Martínez Anido no ha recibido más que cinco anónimos

BARCELONA, 11.—Al recibir este mediodía a los periodistas, el gobernador ha desmentido la información que «La Tribuna» publica relativa a las supuestas precauciones que se adoptaron en el Gobierno civil y en sus alrededores el día del atentado contra el Sr. Dato. «Todos esos rumores—añadió el señor Martínez Anido—son completamente fantásticos. Desde que estoy en el Gobierno civil no he recibido más que cinco anónimos. Muchos más recibía cuando era gobernador militar.»

EXPLOSIVO EN UNA TERRAZA

BARCELONA, 11.—En la azotea de la casa núm. 14 de la calle de San Antonio Abad ha sido encontrada una bomba con la mecha apagada. La policía recogió el artefacto y fué llevado al campo de la Bota.

Campaña terrorista en la Argentina

MENUDEAN LOS ATENTADOS. BUENOS AIRES, 11.—El terrorismo continúa aquí su acción devastadora. Siguen los atentados anarquistas a la orden del día. Anoche se produjo una formidable explosión en la residencia del señor Avellaneda; otra en la del constructor D. Simón Masci, y otra en la casa de D. Agustín Daverio, también constructor. Por fortuna, no ha habido víctimas que lamentar; pero los daños materiales son enormes. Se desconoce quiénes sean los autores de estos atentados.

Bebed la deliciosa sierva champagno EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

La crisis fabril

Dejamos en nuestro artículo anterior que la industria textil y fabril había proporcionado a los patronos de la misma, y al margen de la guerra, enormes beneficios, de los que no quieren prescindir ahora. En otras naciones se decretó una ley sobre beneficios de guerra. En España sólo se habló de ella. De haberse llevado a la práctica, a pesar de las ocultaciones que indudablemente se hubiesen hecho en los balances, habríanse demostrado los que decimos. Pero a la plutocracia gubernamental española, compuesta de consejeros o accionistas de grandes Compañías y de la flor y nata de los dueños de la industria, la aplicación de la mentada ley les hubiese marcado un gran caudal de beneficios, por lo que optaron por no perjudicarse a sí mismos. Tenemos, para hacer estas afirmaciones, un gran caudal de datos que las corroboran.

De los balances realizados por patronos solos, aislados, tenemos datos recogidos de muchos casos, que nos abstendremos de publicar para evitar represalias contra los amigos que buenamente nos los han proporcionado. Pero las Sociedades anónimas tienen la obligación de hacer públicos en el «Boletín Oficial» de la provincia sus balances anuales, puesto que sobre los beneficios obtenidos calcula la Hacienda lo que cada una ha de tributar. Vamos, pues, a examinar el balance de una Sociedad anónima, y las consideraciones que sobre el mismo hacemos para poder aplicar a las damas Anónimas y a las particulares. La fábrica de tejidos de algodón conocida por la «España Industrial», que en 1914 representaba un valor de cerca de ocho millones de pesetas, alcanza hoy a más de veinte millones. No figura así en los balances publicados en el «Boletín Oficial» de 24 de febrero de 1915 y 25 de febrero de 1920; pero ocultando el verdadero valor de sus existencias y alterando la contabilidad puede defraudar a la Hacienda una enorme suma de miles de pesetas, y además así se evita tener que confesar que hizo de usurero, percibiendo intereses de un 60 por 100 anual de su capitalito. Veamos sus balances de 1914 y 1919, comparados en cifras redondas y por miles de pesetas:

Table with columns: Activo, Pasivo, Año 1914, Año 1919. Rows include Edificios, maquinaria y material, Mercaderías generales, etc.

Estos son los datos publicados en el «Boletín Oficial», con alteraciones que vamos a demostrar, sentando previamente que las existencias en todas las Casas son iguales en cada fin de año, pues desde 1914 hasta la fecha no han variado las condiciones de venta ni plazos para el pago. De estos hechos lógicamente se deduce: que las existencias de mercaderías serían aproximadamente de un millón y medio de kilogramos de algodón; que si en 1914, al precio de entonces, de dos pesetas kilogramo, son los tres millones que figura en el balance de 1919, al precio medio de seis pesetas kilogramo, dar un valor de nueve millones. Y como en el balance de 1919 las mercaderías figuran solamente en unos dos millones, resulta que se han ocultado en esta partida siete millones de beneficios.

En la partida de Caja, que supone el flotante efectivo imprescindible para el desenvolvimiento del negocio, en 1919, figuró por tres millones más que en 1914, lo que nos dice claramente que son tres millones de beneficios ocultados que el negocio no los necesita para su funcionamiento. En la partida de deudores se han ocultado, por lo menos, dos millones de beneficios, que no se quisieron confesar, pues si el precio del género triplicó en valor, pasando de dos pesetas a seis el kilogramo, el volumen de la deuda debería elevarse a tres millones, en lugar de a uno con que figura. En junio, además del beneficio consignado en sus balances públicos, del que prescindimos, la Casa objeto de este examen tiene un provecho oculto de ganancias por valor de DOCE MILLONES DE PESETAS, lo que representa que cada obrero tiene un beneficio de doce mil pesetas, mientras cada uno de estos obreros se ha limitado escasamente a poder malvivir. En el balance correspondiente a 1920, publicado en el «Boletín» de 16 del pasado

En la Conferencia de Londres

LONDRES, 11.—Ayer se celebraron varias conferencias, con objeto de poner de acuerdo a la Delegación turca con la griega en la cuestión de Oriente. Lloyd George tuvo una entrevista con los delegados griegos, Sres. Gounaris y Kalogeropoulos, y el señor Briand y el conde de Sforza conferenciaron con los turcos. Parece que se trata de llegar a un acuerdo con las siguientes bases: Evacuación de Constantinopla; fiscalización de los estrechos (esta fiscalización se ejercerá por parte de Grecia y de Turquía); se internacionalizaría Pechanach; Gallipoli quedaría bajo la inspección de Grecia; autonomía de Esmirna, con cierta preponderancia de Grecia en la administración de la ciudad, y entrada libre en el puerto para el comercio turco. Esmirna sigue siendo la cuestión balbónica y la causa de todas las dificultades con que se tropieza para llegar a un acuerdo.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Su

LA NUEVA ALCAZABA CAFE-BAR

Primera casa en desayunos, vinos y licores. San Bernardo, 64. MADRID

ANIS COVADONGA

PREFERIDOS POR EL PUBLICO

R. Vega. GIJON

M. Roca fotógrafo, calle de Tetuán, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos EL SELLO YER cura la Gripe EL SELLO YER cura Dolores de Oídos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## LA HUELGA DE ARNAO

### La intransigencia por norma

Ocho meses hace el día 14 que los fundidores de la fábrica de Arnao, de la Real Compañía Asturiana, se declararon en huelga reclamando contra la imposición de un castigo impuesto a uno de sus compañeros. Ocho meses de lucha tenaz, serena y disciplinada, sin haber percibido en todo este tiempo mas que pesetas como sueldo. La carencia de medios económicos del Sindicato metalúrgico y el gran número de huelgas que las organizaciones obreras pertenecientes a la Unión General de Trabajadores vienen sosteniendo ha hecho imposible toda demostración de solidaridad pecuniaria a los fundidores de Arnao. Esta circunstancia ha determinado que en muchos hogares haya hecho presa el hambre... Y, sin embargo, los fundidores huelguistas, y con ellos todo el personal que, so pretexto de la huelga, fué suspendido de la Compañía, no quebrantaron en lo más mínimo la tranquilidad del Concejo de Basmillón. Un funcionario del Cuerpo de la guardia civil le decía: «Estamos satisfechos de los huelguistas de Arnao, pues debido a su seriedad y cordura no ha sido necesario ni siquiera montar un servicio de vigilancia.»

Siempre fuimos partidarios de que las huelgas parciales fueran absolutamente pacíficas, porque ello atrae las simpatías de la opinión pública y, en algunos casos, suele influir en las determinaciones a tomar por los patronos con quienes se mantienen las luchas. Por esto hemos tenido un verdadero interés en que la huelga de Arnao se desarrollara dentro de la mayor serenidad. Y lo hemos conseguido, y nos arrepentimos de ello. Es más: si otros ocho meses durara la huelga; si los huelguistas, como hasta la fecha, se guían por nuestro consejo, otro tanto tiempo se desahuciaría de la misma tranquilidad.

Ahora bien; la Real Compañía Asturiana espera que los huelguistas se entreguen incondicionalmente y a la desbandada. Y este pensamiento lo tiene desde que la huelga se inició y con arreglo a él ha actuado en todo momento, con la agravante de que en puantadas entrevistas se celebraron entre la representación de la Compañía y la del Sindicato aquella jamás pudo razonar su criterio y en todas las ocasiones tuvo que terminar dando la razón a los obreros y ofreciéndose para ser buena mediadora entre la Gerencia de la Compañía y nosotros. En los últimos días del pasado febrero todos esperábamos que la huelga se solucionara. El director quedó tan convencido de la razón que asistía a los huelguistas en su única reclamación (admisión del personal huelguista por riguroso turno de antigüedad); de tal forma llevó la farsa, que hasta pidió que se le enviara por escrito lo que se le había expuesto verbalmente, prometiendo enviar la comunicación bien informada a la Gerencia, a fin de que la huelga terminara.

—Pero el director de la Real Compañía Asturiana en Arnao no quiere que la huelga termine si no es entregándose los huelguistas a discreción. Lo que no fué capaz de demostrar mediante la discusión serena y razonada ante la representación del Sindicato, olvidando sus ofrecimientos de buen mediador, lo decía pocos días después por escrito, antes de que llegara la contestación de la Gerencia: «En caso de que los hombres vuelvan a funcionar, será con el personal que le convenga a la Compañía. No podemos admitir a los que consideramos causantes de esta huelga porque, de admitirlos, volvería a reproducirse en cualquier momento y la disciplina habría desaparecido por completo.»

Estas son las únicas contestaciones que por escrito envió la Dirección de la Compañía y que, naturalmente, son las mismas que días después daba la Gerencia.

¿Puede ser éste el procedimiento a seguir por la clase patronal en las luchas sociales? Este sistema en nuestras organizaciones no llevará a los obreros a emplear la violencia, porque en ello ponemos nosotros todo nuestro interés; pero, indudablemente, los resultados para la clase patronal no pueden ser muy satisfactorios. Lo hemos dicho muchas veces: cuando a los trabajadores se les atiende en sus justas reclamaciones, moléstanse por dar un máximo de producción. La satisfacción es el mejor estímulo para el cumplimiento del obrero en el trabajo. Pero si a los obreros se les acusa en la forma que lo está haciendo la Real Compañía Asturiana; si tienen que volver venidos al trabajo después de tantos meses de huelga; si tienen que pasar por el dolor de ver a muchos de sus compañeros seleccionados, sin que exista el menor pretexto que lo justifique, entonces los obreros, inconscientemente, sin necesidad de acuerdo previo, sin que siquiera realicen un cambio de impresiones, mermarán considerablemente la producción y los patronos resultarán fuertemente perjudicados.

Las últimas noticias que recibimos de Arnao no son nada satisfactorias.

El director de la Real Compañía Asturiana ha dado cuenta al alcalde de Castellón de que la Gerencia no accede a la petición de los obreros. Negó, además, a decir cuántos y quiénes han de ser los seleccionados. La carencia de las primeras materias y el bajo precio a que se cotiza el cinc actual obligan a la Compañía a sostenerse en la postura actual. Acaso el hambre obligue a los huelguistas a acordar la vuelta al trabajo en las condiciones que la Compañía quiera. Pero si esto ocurre, no olviden los intransigentes directores de esta poderosa Empresa que la organización no desparecerá; que ha de llegar el momento en que el precio del cinc llegará a ser remunerador, y que entonces los obreros aprovecharán la ocasión para desquitarse de cuanto con ellos se está haciendo hoy.

Compañeros de Arnao: Aguantaed cuanto podáis, y si el hambre os obligara a entregarnos a la despótica e intransigente Compañía haciéndonos sin el salario que, por medio de la organización, habéis conseguido importunamente mejoras, y que ella es la única esperanza que os queda para volver en momento oportuno por la revancha.

Vosotros, obreros organizados de toda España, ayudad en la medida de vuestras fuerzas a estos valientes compañeros que tan heroicamente defienden la causa que nos es común.

Wenceslao CARRILLO

### La crisis de trabajo en La Carolina

**EL GOBIERNO CONCEDE DOSCIENTAS CINCUENTA MIL PESETAS**

En nuestro querido colega «La Ola Roja», órgano de la Casa del Pueblo de La Carolina, leemos lo siguiente:

«El amigo Brazat, concejal de nuestro Ayuntamiento, que actualmente se halla en Madrid con licencia, estuvo el día 14, acompañado de nuestro camarada Manabeo Sol, en la Dirección General de Obras Públicas, gestionando la intensificación de los trabajos del ferrocarril de Puertollano, con el fin de que haya ocupaciones para los infinitos obreros que sufren hoy en nuestra ciudad las consecuencias de la terrible crisis por que el mundo atraviesa, y que de tan ostensible modo se refleja en nosotros. El director general, después de bien impuesto por nuestro amigo de la situación por que los obreros atraviesan y de la clase de obras que sería necesario emprender para colocar el mayor número de éstos, prometió atender con todo el interés que el caso merezca y en la mayor medida que los medios disponibles permitan los requerimientos que aquellos le hicieran.»

Como consecuencia de estas gestiones en interés de la angustiosa situación por que atraviesan los obreros de La Carolina, el ministro de Fomento y el director de Obras Públicas han remitido las dos cartas siguientes, por las que se ve que el Gobierno se ha preocupado por la justicia de la demanda que se le hacía concediendo un crédito de 250.000 pesetas, de las cuales han sido ya libradas 150.000 para que a la mayor brevedad se atienda a la crisis de trabajo en aquella localidad.

He aquí las cartas:

«El ministro de Fomento al señor don Julián Besteiro.

«Mi distinguido amigo: Recibí su carta en la que me recomendaba a D. Luis Manabeo, quien vino a visitarme en ocasión en que estaba ocupado, por lo que fué recibido por el director de Obras Públicas, a quien expuso la pretensión que traía, y accediendo a su ruego tengo el gusto de participarle que se ha ordenado el envío de 250.000 pesetas para las obras del ferrocarril de Puertollano a La Carolina.

Mucho celebra haberle podido complacer su afectísimo s. s. q. e. s. m., Luis Espada.»

«El director general de Obras Públicas al Sr. D. Luis Manabeo.

«Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle a usted que hemos librado 150.000 pesetas con destino a las obras del ferrocarril de Puertollano a La Carolina, con objeto de conjurar la crisis de trabajo en aquella región. No enviamos mayor cantidad por estar a fin de año económico y además porque tampoco podrían invertirse antes de comenzar el nuevo ejercicio.

Celebrando muy de veras comunicar a usted noticia tan satisfactoria, se reitera suyo afectísimo amigo q. e. s. m., Casel.»

Celebramos el resultado obtenido por los compañeros de La Carolina y el amigo Manabeo, pues es de suma necesidad que el Gobierno se preocupe de los más eficaces es este de facilitar medios económicos para la realización de obras públicas, máxime cuando, como en estos casos, se trata de dedicarnos a asuntos de tan vital interés para el desarrollo de la vida económica de los pueblos como el ferrocarril de Puertollano a La Carolina.

**TODO AFILIADO A LA UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES DEBE LEER DIARIAMENTE EL SOCIALISTA**

## La huelga de ebanistas

**VALLADOLID.**—Sigte en pie la huelga que los obreros ebanistas plantearon hace unas semanas en demanda de ciertas justificadas mejoras. Las distintas reuniones celebradas ante el gobernador civil para ver de hallar una fórmula que resolviese el conflicto han sido, hasta ahora, infructuosas. No ciertamente por culpa de los huelguistas, que desde el primer día se colocaron en un plano de intransigencia, sino por culpa de los patronos, que se encierran en la más cerril intransigencia.

Conviene hacer notar, con respecto a esto, que, por su parte, los patronos ebanistas, a quienes la huelga está causando enormes perjuicios, están dispuestos a ceder a los huelguistas parte de las peticiones que éstos vienen haciendo. Pero en la reunión que en el Gobierno civil tuvieron el pasado lunes lo declararon ingenuamente—los patronos ebanistas no pueden hacer aquellas concesiones... porque «no les deja la Federación patronal». Estamos, pues, ante una lucha en la que no intervienen solamente los patronos ebanistas, sino que interviene también la Patronal, con el propósito, sin duda, de apastar la Sociedad de obreros ebanistas. Es, de consiguiente, nuestro parecer que la Federación debe intervenir en el conflicto, presionando al efecto su apoyo moral y material a los huelguistas, quienes, no es necesario decirlo, tienen actualmente tanto entusiasmo como el primer día de huelga.

No estará de más destacar el hecho de que, siendo, como es, una coacción manifiesta la realizada por la Federación patronal cerca de los patronos ebanistas, ninguno de los Grupos que dirigen aquella haya ido a parar, con sus huesos en la cárcel. Las coacciones significan, por lo visto, deligo cuando son trabajadores quienes las llevan a cabo.

### Pidiendo el abaratamiento de las subsistencias

UN MITIN

**LA CAROLINA.**—Se ha celebrado un mitin para pedir a los Poderes públicos que se abaraten las subsistencias y dé trabajo para remediar en algo esta crisis.

Presidió el compañero Piqueras. En primer turno hizo uso de la palabra el compañero Rafael Cruz Cabrera, de Linarees, que muy acertadamente expuso la táctica que siguen los compañeros de Madrid, Barcelona y otros puntos.

A continuación usó de la palabra el compañero Díaz Bautista, que combatió duramente a los acaparadores, y expuso la conveniencia de que todos los obreros deben estar asociados para hacer frente a su enemigo el capital.

Díaz Llaveró censuró la conducta que siguen los grandes agiotistas; amonestó a los trabajadores para que se unan, e hizo relación de las gestiones que esta Federación ha hecho con el Gobierno sobre la crisis de trabajo.

El compañero Piqueras hizo el resumen y censuró duramente a los grandes acaparadores, aconsejando a los obreros que ingresen en las filas de la asociación, ya que de esta manera se podrá hacer frente a la burguesía, que es la que por su ambición tiene paralizadas todas las industrias.

### En las minas d Sabero

**TRES MIL OBREROS PARADOS POR NO TOLERAR LA REBAJA DE SALARIOS**

**SABERO.**—Los patronos mineros de estas cuencas han lanzado al paro forzoso a tres mil obreros por no querer someterse a la rebaja del salario en 1,50 pesetas por día.—C.

### Protesta contra un extrañamiento

Se nos comunica que el compañero Juan Ramirez Cabanilla, secretario de la Sociedad obrera «La Estrella», de Madrigalejo, ha sido detenido por orden gubernativa y conducido a Salamanca, sin que se sepa cuál es el motivo de este hecho, que tiene todos los caracteres de un nuevo atropello.

Recibimos la protesta de varias entidades obreras de poblaciones cacerreñas contra lo hecho con el camarada Ramirez, a las que, naturalmente, unimos la nuestra.

### La Internacional Sindical visita las regiones devastadas

LLEGADA DE LOS DELEGADOS

**PARIS.**—Han llegado a esta capital y se han reunido en el local de la Confederación General del Trabajo los camaradas que forman la delegación encargada de visitar, en nombre de la Federación Sindical Internacional, las regiones del norte de Francia y Bélgica devastadas por la guerra.

Los delegados que forman esta Comisión son los siguientes: Oudegeest, secretario de la Internacional de Amsterdam; Largo Caballero, secretario de la Unión General de Trabajadores de España; De Voemynck, secretario adjunto de la Central Sindical de Bélgica; Marcelo Lantini y Agache, miembros del Consejo Económico del Trabajo.

La Comisión ha salido de París con propósito de visitar Amiens, Hemintard, Lens, Montdidier, Albert, Villers-Bretonneux, Arras, Bapaume, Lila y Verdún.

Los delegados volverán a París el próximo viernes.

## Instituto de Reformas Sociales

### Reunión del Consejo de Dirección.

El Consejo de Dirección ha celebrado dos sesiones: una, el día 28 del pasado mes de febrero, y otra, el 7 del actual. A las dos han asistido todas las representaciones que integran este organismo.

**Sesión del día 28 de febrero.**—Se abrió a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Pedregal. Leída el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, se da cuenta de una real orden del ministerio del Trabajo pidiendo ante-vigor las disposiciones contenidas en el proyecto de ley sobre el trabajo de la aguja que no se refieren a la jornada. Se acuerda que pase a informe de las Direcciones primera y segunda.

**Proyecto de reforma parcial del reglamento provisional para la aplicación de la ley de Casas baratas.**

Las casas objeto de esta ley han de reunir dos condiciones esenciales: ser baratas e higiénicas. El considerable aumento que han tenido los gastos de la edificación desde 1914 a la fecha ha hecho necesaria la modificación de algunos de los preceptos establecidos en el reglamento, tanto los relativos al precio máximo que ha de tener la casa para considerarse barata como a los ingresos que en concepto de sueldo, salario o pensión han de tener los beneficiarios. Respecto a las condiciones higiénicas, se especifican en la reforma clara y terminantemente, entre otras, las siguientes:

Los terrenos sobre los que se proyecte construir casas baratas deberán reunir las condiciones necesarias para garantizar que en ningún caso las aguas subterráneas ni meteoricas podrán, por su permanencia en contacto con las fábricas, mantener en éstas un estado constante de humedad.

Análogas condiciones deberán suministrar los terrenos por su permeabilidad respecto a impedir la penetración de gases del subsuelo.

Los terrenos no deberán estar impurificados por materias animales, vegetales o fecales.

Las casas deberán estar alejadas de aguas estancadas, estercoleros y basureros, cementerios, es abrigamientos insalubres y, en general, de todo foco de impurificación del aire.

En las casas en que no se construya sótano, el piso bajo deberá tener una elevación mínima de 0,50 metros sobre la superficie del solar y estar aislado de éste por el sistema de construcción que garantice su defensa contra la humedad del suelo. Los sótanos no podrán destinarse a viviendas, sino tan sólo a usos accesorios, prohibiéndose en absoluto la colocación en ellos de cocinas y retretes.

Cada casa deberá distribuirse en forma tal que permita disponer de una habitación-dormitorio para los padres y dos para la separación de los hijos por sexos al llegar a la adolescencia.

Se dispondrá la distribución interior exigiendo que no haya habitaciones en las que el aire y la luz no puedan entrar directamente, es decir, que necesariamente tendrán huecos a fachadas o patios. Esta prescripción se exigirá con todo rigor para los dormitorios, especialmente para los situados en planta baja.

Los dormitorios han de tener acceso lo más directamente posible. Estarán incomunicados con retretes y cocinas, y han de contar con capacidad mínima de veinte metros cúbicos por persona. Se extremará en ellos la satisfacción de las condiciones higiénicas.

Es las reformas del reglamento y otras que no se detallan dieron lugar a una detenida y amplia discusión, en la que llevó la voz de la representación obrera el compañero Pérez Infante, siendo aprobadas con algunas modificaciones, producto de la discusión.

**Informes sobre los cuestionarios de la Conferencia de Ginebra.**

La extraordinaria importancia que tienen los asuntos puestos al orden del día de la Conferencia internacional del Trabajo que ha de celebrarse en Ginebra aconseja dedicar a ellos toda la atención que se merecen. Entre ellos se destacan los referentes a la agricultura, que, por haber sido propuestos por la representación obrera española en la Conferencia de Washington, tienen para nosotros un doble interés. Por estas razones acordó el Consejo de Dirección que los referidos informes se repartían a los vocales del Consejo para su estudio, levantándose la sesión a las siete y media.

**Sesión del día 7 de marzo.**—Se abrió a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Sanz y Escartín. Leída el acta, que fué aprobada, el compañero Mora dió cuenta de que la representación obrera había designado, como suplentes de los compañeros Largo Caballero, Pérez Infante y Mora, que forman parte del Consejo de Dirección, a los compañeros Lucio Martínez, Luis López Santamarina y Andrés Gana.

Se dió cuenta de una ponencia del vocal Sr. Gardó, representante de la Federación de Cooperativas catalanas, pidiendo que éstas sean incluidas en los beneficios que otorga la ley de Casas baratas, y se acuerda contestar que a estas entidades se les ha concedido este derecho en la reforma de la ley, que el Gobierno ha presentado a las Cortes.

**Concurso de casas baratas.**—La Dirección segunda da cuenta del reparto de la subvención del Estado para el fomento de las casas baratas, que este año asciende a la cantidad de 950.000 pesetas. La distribución se ha hecho teniendo en cuenta, no sólo los preceptos de la ley y del reglamento, sino también las normas fijadas anteriormente por el Instituto, tanto para la clasificación de las Sociedades como para fijar los criterios que deben aplicarse a cada Sociedad como invertidas en terrenos y

construcciones, realizando al efecto las oportunas deducciones, teniendo en cuenta los datos que figuran en los expedientes, los informes de las Juntas de fomento y mejora de casas baratas y las respectivas inspecciones del trabajo.

Examinados y discutidos minuciosamente los expedientes, fueron aprobados por el Consejo.

**Informe de la Dirección primera sobre los acuerdos de la Conferencia internacional de Ginebra acerca del trabajo de los marinos.**

Como tenemos dicho al dar cuenta de la sesión celebrada el día 14 de febrero, el informe empieza refiriéndose a la real orden del ministerio del Trabajo, que pide el dictamen del Instituto sobre los proyectos de convenio y recomendaciones aprobados en la Conferencia internacional, dedicada al trabajo de los marinos, que se celebró en Ginebra el 15 de junio al 10 de julio de 1920, exponiendo sus antecedentes, su orden de día, las disposiciones legales españolas referentes a los problemas tratados en la Conferencia, el valor de los acuerdos de estas Asambleas, según se trate de proyectos de convenio o de recomendaciones, y las disposiciones de los proyectos de convenio que son comunes a todos ellos y el contenido especial de los mismos.

Los proyectos de convenio y recomendaciones aprobados por la Conferencia han sido los siguientes:

Primero. Recomendación para limitar las horas de trabajo en la industria de la pesca. (Aprobado por 67 votos y dos abstenciones.)

Segundo. Recomendación para limitar las horas de trabajo en la navegación interior. (Aprobada por 68 votos contra dos y una abstención.)

Tercero. Recomendación concerniente a la implantación de estatutos nacionales de los marinos. (Aprobada por 69 votos y tres abstenciones.)

Cuarto. Proyecto de convenio fijando la edad mínima de admisión de los niños al trabajo marítimo. (Aprobado por 71 votos y una abstención.)

Quinto. Recomendación concerniente al seguro de los marinos contra el paro forzoso. (Aprobado por 66 votos y tres abstenciones.)

Sexto. Proyecto de convenio sobre indemnización de paro forzoso en caso de pérdida por naufragio. (Aprobado por unanimidad.)

Séptimo. Proyecto de convenio referente a la colocación de los marinos. (Aprobado por 73 votos contra uno, y dos abstenciones.)

El informe termina de este modo: «Una comparación entre lo acordado en la Conferencia de Ginebra y la legislación española referente a los marinos, socialmente considerados, y al trabajo a bordo conducirá a la conclusión de que los procedimientos ratificar, o invitar al menos a hacerlo, los proyectos de convenio, no apreciándose tampoco dificultades en acceder a lo que las recomendaciones aconsejan.»

El Consejo aprobó lo propuesto por la Dirección primera en su informe, y éste será el dictamen que se dé al ministerio del Trabajo.

El informe sobre los cuestionarios de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra que dió sobre la Mesa, a petición de la representación obrera, levantándose la sesión a las siete y media.

### Huelga general en el Luxemburgo

LOS OBREROS SE INCAUTAN DE LOS TALLERES

Desde los últimos días de febrero existe en el Luxemburgo un importante movimiento obrero iniciado por haberse incautado los metalúrgicos de los talleres como consecuencia de la intransigente actitud patronal.

Posteriormente se han ido paralizando todas las industrias del país por solidaridad con los metalúrgicos.

Las Compañías mineras de la cuenca de Esch y los principales talleres de construcción están en huelga. En otros explotaciones se ha declarado la huelga espontánea. No se han producido incidentes de importancia.

Están cerrados totalmente los talleres de Differdange, Rodange, Steinfort y Domédinge. Las siderurgias y laminadoras están paradas en Esch, Belval, Marbas, Rojass y Dudelange. Los altos hornos están alimentados bajo la dirección de delegados obreros. En Luxemburgo el Consejo municipal se ha negado a asegurar el servicio de la Central eléctrica de Dommeldange.

Continúan las negociaciones emprendidas entre la Patronal y las Sociedades obreras para buscar una solución a este conflicto.

La Unión de los Sindicatos luxemburgueses y la Federación de los empleados ha declarado su solidaridad con los metalúrgicos.

**ROGAMOS A TODAS LAS ORGANIZACIONES OBRERAS NOS ENVÍEN DOS EJEMPLARES DE CUANTOS PERIODICOS, BOLETINES, HOJAS, MANIFIESTOS, ETC., PUBLIQUEN**

**SEA ATENDIDO NUESTRO RUEGO POR LAS JUNTAS DIRECTIVAS Y ADMINISTRADORES DE LOS PERIODICOS OBREROS DE TODA ESPAÑA**

**PONED SIEMPRE APARTADO DE CORREOS 932, MADRID**

## El locaut de Santander

LOS OBREROS PIDEN SOLIDARIDAD

La clase patronal de la capital montañesa ha buscado un nuevo pretexto para perseguir a la organización obrera.

Tomando como base para su actitud el boicot que los obreros habían declarado a los célebres patronos Quijano (de los Corrales de Buelna), los que han sustenido durante diez meses una huelga, la clase patronal ha lanzado al locaut a la organización obrera.

Los industriales, procediendo con una ligereza interesada, han hecho fracasar las buenas disposiciones de la organización obrera a entablar gestiones de arreglo, y han precipitado al cierre de los talleres, lanzando a la calle a 1.700 trabajadores.

Todos los propósitos de transigencia de los obreros han sido desatendidos por los patronos, que tienen, sin duda, un gran interés en provocar un conflicto de suma gravedad.

Esta afirmación nuestra queda demostrada por la misma actitud de buen número de patronos que se rehusaron con los manejos de la Patronal, que a todo trance desea saciar sus odios contra la organización obrera.

Hace días lanzaron al paro a los carpinteros y a los metalúrgicos y a todos los obreros de la construcción.

Los trabajadores de Santander hacen saber por nuestro conducto la situación en que se hallan y solicitan del proletariado español su solidaridad moral y material para defenderse de los ataques de que son objeto por aquella burguesía montañesa.

### Suspensión de un Congreso

EL COMITE DE LA FEDERACION AGRICOLA DE MALAGA, A LAS SECCIONES

Estimados compañeros: Este Comité, teniendo en cuenta que de día en día se agudiza con mayor rigor la represión del Gobierno con las organizaciones obreras, ha tomado el acuerdo de suspender la celebración del Tercer Congreso, que estaba convocado para el 20 del actual.

Tan pronto se ponga en vigor el restablecimiento de las garantías constitucionales, o, al menos, sea tolerado el normal funcionamiento a las Sociedades agrícolas de esta provincia, como, al mismo tiempo, sea levantada la orden de clausura a los Centros obreros de Campillos, Peñarubia y Cañeta la Real, que va para dos años que se hallan clausurados, sin más motivo que el de satisfacer los deseos del caciquismo volvevernos a señalar la fecha de su celebración.

Malaga, 7 de marzo de 1921.—El secretario, José Molina. El presidente, Pedro Puertas.

### El programa de la C. G. T.

### La reglamentación internacional

La reciprocidad en el trato debe ser asegurada a los trabajadores de los diferentes países. La Confederación General del Trabajo declara, además, que el establecimiento de esta reciprocidad debe ser considerado como el encaminamiento hacia la uniformización de las condiciones de trabajo en todo el mundo.

La actividad de la organización internacional del trabajo establecida por los tratados de paz debe ser sostenida a fin de llegar lo más rápidamente posible a una reglamentación común a todos los países. La acción de las organizaciones obreras representadas en las Conferencias anuales de la Oficina Internacional del Trabajo debe tener, como uno de sus objetos más generales y más amplios, el elevar al nivel ya alcanzado por los trabajadores de los países más adelantados a los obreros de los pueblos atrasados, a fin de evitar las consecuencias económicas desastrosas que puedan comprometer las reformas alcanzadas o la obtención de las reivindicaciones planteadas, y poder facilitar al proletariado de los países menos progresivos su incorporación al movimiento obrero internacional.

### Los obreros en madera de Pa-lencia

AMNISTIA Y SOLIDARIDAD

**PALENCIA.**—La Sociedad de obreros en madera, en su última junta, acordó abrir una amnistía, durante el mes de marzo, para todos aquellos que habiendo pertenecido a la misma hayan sido baja en ella.

También se acordó una cuota extraordinaria cuyo producto será enviado a los ebanistas en huelga de Valladolid.

### IMPORTANTE

### A las Sociedades clausuradas

Teniendo la Unión General de Trabajadores el propósito de realizar una nueva gestión cerca del Gobierno para que sean abiertos y puedan funcionar con arreglo a la ley cuantas entidades obreras se hallan clausuradas por orden de la burguesía, recomendamos a todas las Sociedades obreras y Centros que se hallen en dicho caso, nos envíen a la mayor brevedad los datos relativos, a su situación, haciendo constar lo más concretamente posible la fecha de la clausura y los motivos de ella.